Sen. Simonetta Rubinato

RUBINATO REPLICA A CASELLATI: “CRITICHE INACCETTABILI DA CHI 

HA SOSTENUTO IL GOVERNO DELL’EVASIONE FISCALE” 

(articolo apparso su Il Mattino di Padova del 28 giugno 2007)

La collega Maria Elisabetta Casellati (Fi), invece di attaccare sui giornali chi si impegna per il proprio territorio, farebbe bene a dimostrare a sua volta di non limitarsi a prendere ordini da Berlusconi. Non ho infatti ricordi nella scorsa legislatura di sue battaglie contro i provvedimenti fiscali retroattivi del ministro Tremonti. 

Al suo animoso ed ingiustificato attacco rispondo con un sereno invito: che si unisca a noi nella battaglia per ricostruire un nuovo, più leale rapporto tra fisco e cittadini, dopo i cinque anni di condoni e sanatorie che lei ha votato e che hanno incentivato l’inaccettabile livello di evasione fiscale che questo governo, giustamente, sta combattendo nell’interesse dei contribuenti onesti.

E’ bene poi che la vicepresidente dei senatori di Forza Italia non dimentichi che fino a un anno fa era sottosegretario di un governo che ha guidato il Paese per cinque anni e che, francamente, non mi pare sia riuscito a risolvere i problemi che oggi assillano il  Paese - Veneto compreso -: dalla situazione dei conti pubblici al ritardo dell’attuazione del federalismo fiscale, dalla legge elettorale alla carenza di infrastrutture, dai problemi della sicurezza a quelli dell’immigrazione. 

Da questi pulpiti non sono accettabili critiche a chi da un anno sta dimostrando con i fatti, e non a parole, di voler rappresentare le istanze del territorio senza prendere ordini dall’alto.

Sen. Simonetta Rubinato

Margherita-Ulivo

Gruppo per le Autonomie

