Sen. Simonetta Rubinato

RUBINATO: DALLA PROTESTA DI OGGI UN SEGNALE FORTE
PER COSTRUIRE UN NUOVO RAPPORTO FISCO-IMPRESE

 “Lo slogan che ha accompagnato la protesta di oggi (“Le tasse vanno pagate e va combattuta l’evasione fiscale”) è a mio avviso un simbolo molto importante della possibilità di dare vita a un nuovo, costruttivo rapporto tra fisco e piccole imprese. Per questo mi impegnerò in Parlamento affinché tale rapporto si possa concretizzare”. 
E’ un segnale positivo quello che per la Senatrice Simonetta Rubinato (Margherita) è emerso dalla manifestazione anti-tasse che si è svolta questa mattina a Treviso.

“Dopo cinque anni di sanatorie e di condoni che hanno incoraggiato l’evasione fiscale, la manifestazione ha dimostrato che i piccoli imprenditori, gli artigiani e i commercianti hanno capito che il nemico principale di un fisco giusto è l’evasione. Insieme a questo, hanno rivendicato regole certe non retroattive e concertate governo-categorie economiche per rendere anche gli studi di settore uno strumento efficace ed equo”. 
“Le loro istanze – continua la parlamentare trevigiana - corrispondono agli impegni che la sottoscritta, insieme ad altri Senatori della maggioranza, sta chiedendo al governo (e su questo punto martedì ci sarà un dibattito in aula del Senato). Gli imprenditori, inoltre, hanno compreso che la situazione finanziaria del Paese, dopo cinque anni di spesa allegra, va rimessa in piedi e che ciò ha richiesto dei sacrifici. Ora, però, che la lotta all’evasione fiscale comincia a dare i primi frutti, è arrivato il momento per l’esecutivo di rendere più efficiente la macchina amministrativa e alleggerire il carico fiscale sulle imprese e sui lavoratori che devono affrontare le sfide della competizione e dell’innovazione sui mercati internazionali. Impegno, questo, peraltro già scritto nel Dpef dello scorso anno e nella Finanziaria”.
Treviso, 23 giugno 2007
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