Sen. Simonetta Rubinato

FINANZIARIA, SEN. RUBINATO A CACCIARI: “GRAZIE A UN MIO EMENDAMENTO SONO ASSICURATI I CONTRIBUTI STATALI PER IL SFMR VENETO” 
L’emendamento è diventato l’articolo 37 bis ed è oggi all’esame dell’aula del Senato

“Alla mancanza di finanziamenti al Nord per metrò, lamentata da Cacciari, un mio emendamento, accolto nella seduta notturna della Commissione Bilancio del Senato il 31 ottobre scorso, ha già posto rimedio per quanto riguarda il Veneto”. E’ la risposta della Senatrice Simonetta Rubinato (Pd) al sindaco di Venezia Massimo Cacciari.
“Il  mio emendamento è così diventato un articolo della Finanziaria oggi all’esame dell’aula del Senato, e precisamente l’articolo 37 bis, con il quale, “al fine di assicurare la realizzazione del secondo stralcio del Sistema Ferroviario Metropolitano Regionale Veneto, è autorizzato un contributo decennale di 10 milioni di euro annui a decorrere dall’anno 2008”. Poiché il costo previsto per il completamento del SFMR del Veneto ha un costo preventivato in 140 milioni di euro – conclude la Senatrice -, siamo riusciti a ottenere dallo Stato un finanziamento di 100 milioni di euro”.

Treviso, 12 novembre 2007
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