Preg.mo dott. Giancarlo Gentilini

Vice Sindaco di Treviso

Via Municipio, 16

31100 Treviso
Gentile Giancarlo,

ho ricevuto la Tua del 31 maggio u.s.

Comprendo il Tuo malessere, ma pensare che il Veneto costituisca un obiettivo contro il quale vi sia un deliberato accanimento è un errore, anche perché la disciplina fiscale cui Ti riferisci ha efficacia su tutto il territorio nazionale.

Il Governo, al contrario, è consapevole che la nostra Regione è tra le più dinamiche e che la ripresa economica ha bisogno delle realtà produttive del Nord, come più volte ribadito dal Presidente Prodi.

L'eredità lasciata dal precedente Governo, tuttavia, non è delle migliori: basti pensare, a titolo di esempio, che il solo Ministero dell'Interno ha accumulato 400 milioni di euro di debito nella precedente amministrazione e, pertanto, Ti invito ad essere più imparziale nelle Tue valutazioni, anche se giustamente critico come peraltro lo sono io.

Sanare una situazione complessa è un impegno che l'attuale maggioranza ha assunto con tutti gli elettori e lo strumento per una soluzione equa passa necessariamente attraverso l'attuazione anche del federalismo fiscale. 
Una riforma indispensabile per il Paese alla quale sta lavorando l'Esecutivo – cui bisogna dare atto di avere formulato per primo una concreta proposta – e sulla quale mi auguro che in Parlamento riusciremo a confrontarci con spirito costruttivo, superando preconcette contrapposizioni politiche o di coalizione, nella consapevolezza che non si può più attendere oltre.
Un cordiale saluto e un augurio di buon lavoro.

Roma, 13 giugno 2007 

                                                                                 Simonetta Rubinato
