Gent.ma on. avv. Marcella Lucidi 
Sottosegretario di Stato

 Ministero dell'Interno

Fax 06.46549725

Gentile Marcella,

faccio seguito alla mia precedente corrispondenza, ai colloqui e all'incontro presso la Prefettura di Treviso del 28 luglio 2007.

Ho appreso da un comunicato del 14 febbraio scorso, pubblicato sul sito internet del Ministero dell'Interno, che partirà a breve la sperimentazione della nuova procedura per il rinnovo dei permessi di soggiorno in 223 Comuni.

Non Ti nascondo il mio stupore nel rilevare la mancata inclusione dei Comuni della provincia di Treviso nell'elenco, pur rivestendo la situazione carattere di particolare rilevanza per quanto attiene al numero degli immigrati presenti sul territorio, ma soprattutto attese le assicurazioni che sul punto avevi dato ai rappresentanti delle Istituzioni e delle associazioni locali.

Dal colloquio intercorso tra la Tua e la mia Segreteria in data odierna ho tuttavia appreso che è Tua intenzione allargare la sperimentazione ad altre realtà, tra cui Treviso.

Puoi darmi a breve conferma in tal senso, visto che il territorio preme per sapere se il progetto potrà finalmente partire?

Grande è l'attesa, soprattutto da parte delle associazioni degli immigrati.

Con un augurio di buon lavoro e ogni cordialità

Roma, 22 febbraio 2008 

                                                                                            Simonetta Rubinato 

